

我市新增1个省级中小企业特色产业集群

本报讯(记者 谢孔伟 通讯员 殷扬美)昨日,记者从丽水市经信局获悉,我市莲都区精密球阀产业集群成功入选2025年浙江省中小企业特色产业集群名单。至此,我市已累计培育1个国家级、3个省级中小企业特色产业集群。

精密球阀产业是莲都区优势产业之一。2023年莲都区阀门协会成立,这个在莲都从零起步的产业,迈入了集群化、规范化发展道路。目前,莲都区已集聚百余家企业,形成了覆盖密封件、法兰管件、紧固件、阀门本体、执行器等上下游环节的相对完善的产业链条,培育了良固控股、替科斯、鑫荣发、非王泵阀等上下游配套企业。

依托超达阀门、欧意阀门等龙头企业技术突破,莲都实现64寸大口径球阀、长输管线焊接球阀等高端产品国产化替代,构建起“基础件—核心部件—整机制造”的产业生态,成为长三角特色鲜明的阀门智造基地。截至2024年,莲都区阀门产业规上总产值超68亿元,近三年集群产业产值年均增速达18.53%。

下一步,我市将加大中小企业特色产业集群培育工作力度,助力莲都区精密球阀产业集群加速迈向百亿产业集群,力争到2027年该集群累计培育国家级专精特新“小巨人”企业和省级专精特新企业38家,打造数字化车间4家以上。

绘就乡村共富新图景

云和多举措推进“扩中提低”改革

本报讯(记者 陈春 通讯员 王凤凤 项大圣)7月15日,云和县白龙山片区开展低收入农户微心愿活动,为7个村84名低收入农户免费发放近1000只“生态跑步鸡”。

“今年5月以来,我们依托‘低收入共富资金池’、雾溪畲族乡‘生态跑步鸡’基地,开展低收入农户微心愿活动。”白龙山片区工作人员介绍,片区通过入户排摸低收入农户需求,建立微心愿清单,精准对接农户需求,助力低收入农户增收。

低收入农户微心愿活动是云和“扩中提低”改革的一个缩影。近年来,云和县聚焦“扩中提低”,

多点发力,通过就业帮扶、产业发展等一系列扎实举措,全力推动共同富裕迈上新台阶。

云和高度重视培养劳动者队伍,有组织、有计划地打造符合辖区实际、独具特色的技能型乡土人才品牌——“云和师傅”,着力建设具有云和辨识度的县域技能型社会。截至目前,已发展814名“云和师傅”,人均年收入15万元以上。

在助力青年创业方面,云和制定《云和县“云青筑梦”计划暨支持青年就业创业十条新政(试行)》,并推广“共富经营贷”“共富助学贷”“共富助医贷”等“共富”系列贷款产品,为青年创业提供金融“活

水”。今年以来,已成功发掘青年宜创优质项目13个,新增青年创业市场主体300个。

就业帮扶同样扎实开展。今年以来,云和先后举办中药材种植及营销农村实用人才、农产品品牌建设营销、雪梨种植技术等培训班,并发放培训券1241张,提升群众就业技能;建立“企业岗位需求库”“群众就业需求库”,借助9家零工驿站进行数据碰撞匹配,实现岗位与求职者精准对接。截至目前,“企业岗位需求库”已收集企业岗位3975个,“群众就业需求库”收集群众就业需求186个,成功促成147人次就业。

在产业发展上,云和精准实

施低收入农户共同富裕20条等惠农政策。其中,低收入农户产业补助最高可达7000元,大力推进云和雪梨、食用菌、茶叶等特色产业发展;今年以来,已兑现低收入农户产业帮扶资金482.54万元,同比增长2.3%,惠及低收入农户1667户;每年安排500万元专项资金用于激励扶持乡村运营,通过“村集体+强村公司+运营团队+保底租金+营收分成”等多种合作模式,全面激活民宿、研学、农旅等特色项目,连续举办两届公园乡村运营合伙人招募大会,先后引进运营团队13个,全县农创客达到590余人、农家乐(民宿)330余家。

菌菇“出海”忙

连日来,龙泉市天和农业集团的生产车间里,机器持续轰鸣,工人们身着统一工装,有条不紊地开展食用菌筛选作业。经严格质量检测后,这批食用菌将从龙泉启程,奔赴海外市场。

记者 贾恒 柳永伟 通讯员 全欣 摄



数字赋能 精准服务

丽水经开区探索共富新路径

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 雷莹莹 孟令启)7月16日,“就在浙丽,想创就创”线上共富服务社——“枫里·云上共富服务社”在丽水经济技术开发区南明山街道枫岭社区揭牌启用。该平台由丽水经开区市场监管局联合枫岭社区共同打造,标志着丽水经开区以“数字赋能+精准服务”开辟共富新路径取得新突破。

针对传统社区服务依赖线下活动导致的覆盖面较窄、实效性较弱等问题,丽水经开区市场监管局主动把握数字化改革机遇,推动枫岭社区将服务主阵地拓展至线

上。如今,“枫里·云上共富服务社”应运而生,有效突破时空限制。该平台聚焦就业创业政策解析、实用技能培训、专业法律咨询、特色农产品推广等多元需求,实现了服务常态化、精准化推送,将“云端直播、精准直达”服务模式送进千家万户,打通服务群众的“最后一公里”。

活动现场,“枫里·云上共富服务社”邀请市就业服务中心专家带来就业创业政策深度解读直播。依托“就在浙丽,想创就创”共富服务社,丽水经开区市场监管局积极对接司法、人社、金融

等多个职能部门,系统梳理包含导师、技能、空间、金融、项目五大助创手段在内的20项“线上共富服务清单”,并通过系列直播活动精准推广落地,推动共富服务实现从“社区单打独斗”向“部门协同联动”转变。

为保障“枫里·云上共富服务社”长效运行,丽水经开区市场监管局指导社区构建了坚实的“三个一”支撑体系,即一套管理制度、一个专业团队、一套运营机制,以此保障服务社“月有主题、周有内容”,实现服务供给的精准与可持续。

当前,丽水经开区“就在浙丽,想创就创”共富服务社成功构建起“6+1”服务新矩阵——6个线下实体站点与1个云端驿站深度协同。“接下来,我们将汇聚更多服务资源、精准赋能就业创业,持续深化改革创新,将共富服务社打造成服务民生的‘前阵地’和赋能发展的‘活力引擎’,探索更多可复制、可推广的共富新路径。”丽水经开区市场监管局相关负责人表示。

共同富裕新征程

缙云“流动小板凳”让基层治理“活”起来

本报讯(记者 廖王晶 通讯员 周靖雄 李科达)“现在停车方便了,通道畅通了,心里也舒坦了。”昨日上午,缙云水南社区居民王阿姨的一番话,不仅道出了社区面貌的变化,也道出了街坊们的心声。这正是源自当地“流动小板凳”民生议事项目激活的基层治理动能,有效打通了基层治理的末梢神经,让老旧小区的管理难题迎刃而解。

水南社区的“流动小板凳”,诞生于对基层治理痛点的深刻洞察。“以前社区干部在办公室等居民反映问题,等来的多是‘已发矛盾’。”水南社区党委书记、居委会主任章武群介绍,依托“流动小板凳”,社区把办事点搬到居民聚集的小区广场、楼道口等百姓家门口,“流动”的不仅是小板凳,更是主动倾听的姿态。

不久前,当社区工作者在金龙购物广场住宅区的车库门口支起小板凳,40余名居民很快围坐过来。这是“流动小板凳”服务的第一站。“车库消防通道老是被占,车子进出像走迷宫。”“晚上路灯暗,

老人孩子走路提心吊胆。”……大叔大妈们你一言我一语,问题越聊越具体。社区干部边听边记,发现背后折射的是老旧小区管理难题。

问题不能只“记录”,更要“解决”。当晚,在社区干部组织下,4名热心居民主动请缨,成立临时管理小组。很快,这支“居民自治队”就成了后续整改的“主力军”——他们与社区工作者一道,白天挨家挨户发通知,协调车辆挪移;晚上组织居民代表讨论改造方案,把消防通道宽度、标识设置等细节一一敲定,困扰居民的一系列问题得到有效解决。

据统计,“流动小板凳”项目开展以来,水南社区已累计举办议事活动30余场,现场即办事件20余件,协调解决停车场改造、公共区域地面整改、楼道照明升级等民生实事10余件。

“‘流动小板凳’的核心在于用一次次的‘主动下沉’换来了‘共建共治共享’的双向奔赴。”缙云县委社会工作部相关负责人介绍,这一模式畅通了民意渠道,凝聚了自治力量。



近日,松阳县安民乡举行“安民同心·盟誓护蕾”活动,孩子们在活动中跟随老师学习扎染,蓝线寓意着防溺水警戒线,红线寓意着交通安全线,黄线寓意着用电安全区,以不同颜色的绳结加强孩子们的安全意识。通讯员 罗继超 吴洋飞 摄

讲文明 树新风

公益广告

垃圾分类你我他 洁净丽水靠大家

